

**Отзыв на автореферат диссертации
КИСТЕНЕВОЙ НАТАЛЬИ АЛЕКСАНДРОВНЫ НА ТЕМУ
«СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ КРЕДИТОВАНИЯ ПОД
ЗАЛОГ ЗЕМЕЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX — НАЧАЛЕ XX ВЕКА
(ПО МАТЕРИАЛАМ ПЕНЗЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ)», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Диссертация Н.А. Кистеневой выполнена на актуальную для исторической науки тему, имеющую важное не только научное, но и практическое значение. Проблема становления и развития системы кредитования под залог земельной собственности во второй половине XIX начале — начале XX века традиционно привлекает внимание современных исследователей, и данная диссертационная работа не исключение.

В автореферате диссертант аргументированно обосновал актуальность своего научного исследования. Необходимо согласиться с утверждением автора, что изучение проблем деятельности государственных и частных земельных кредитных учреждений позволит на современном этапе более четко скорректировать экономическую политику, проводимую в аграрном секторе экономики. (с. 3). Важным условием успешности работы стали четко сформулированные исследовательские задачи (с. 8). В точном соответствии с ними определена и структура диссертации.

Н.А. Кистенева достаточно полно и последовательно охарактеризовала вклад предшественников в разработку проблемы (с. 4-8). В зоне внимания соискателя оказалось большинство трудов, авторы которых так или иначе затрагивали вопросы, связанные с темой диссертационного сочинения.

Для обоснования собственных выводов Н.А. Кистенева привлекла значительный по объему круг исторических источников. Одно из центральных мест среди источниковых материалов заняли документы, извлеченные из фондов РГИА, ГАПО. Источниковедческий анализ осуществлен автором на высоком уровне. Насколько позволяет судить текст автореферата, использованные материалы позволили решить поставленные исследовательские задачи.

Аргументация хронологических рамок работы представляется вполне убедительной (с. 3). Диссертант рассмотрел заявленную тему на основе комплексного анализа процесса создания и развития земельных кредитных учреждений в Пензенской губернии во второй половине XIX начале — начале XX века. Реферативное изложение основных сюжетов содержательной части диссертационного исследования убедительно доказывает обоснованность выводов автора.

Следует согласиться с мнением Н.А. Кистеневой, что деятельность земельных кредитных учреждений была подчинена основным направлениям аграрной политики Российской империи, что ярко проявилось на примере

государственных сословных банков (с. 21). Характер аргументации и методика обобщений демонстрирует достаточно глубокое знание автором не только исследуемой проблемы, но и соответствующего периода отечественной истории. Представленный автореферат написан научным языком, изложение материала выделяется последовательностью, четкостью и определенностью. Несомненно, что таковым является и текст самой диссертации.

В качестве замечаний можно отметить, что из содержания автореферата не вполне ясным становится ответ на вопрос, каковы же итоги деятельности Крестьянского поземельного банка, и каковым было его влияние на состояние аграрного вопроса в Пензенской деревне к 1917 году? Но высказанное замечание не снижает уровня проведенного исследования.

В целом автореферат диссертации Н.А. Кистеневой представляет собой образец интересной научной работы. Опубликованные статьи и автореферат соответствуют требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г.), а сама Кистенева Наталья Александровна вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории,
философии и права ФГБОУ ВО
«Рязанский государственный
радиотехнический университет им.
В.Ф. Уткина»

Александр Станиславович Соколов

Автор отзыва: доктор исторических наук, доцент Соколов Александр Станиславович
Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Рязанский государственный радиотехнический университет имени В.Ф. Уткина»

Должность: заведующий кафедрой истории, философии и права

Почтовый адрес: 390005, г. Рязань, ул. Гагарина, 59/1

Тел.: (4912) 72-03-79

E-mail: rgrtu@rsreu.ru

Веб-сайт: www.rsreu.ru

Подпись заведующего кафедрой истории, философии и права Соколова Александра Станиславовича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФГБОУ ВО «РГРТУ»,
к.ф.-м.н., доцент

К. В. Бухенский

24.03.2025 г.